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冀建村〔2018〕38号

河北省住房和城乡建设厅
关于印发《河北省特色小镇规划设计

编制导则》（试行）的通知
各市（含定州、辛集市）城乡规划局、住房和城乡建设局（建设局）：
为加强全省特色小镇规划设计编制指导工作，我厅组织制定了《河北省特色小镇规划设计编制导则》（试行），现印发你们，请认真执行。在执行过程中，有何意见建议，请及时反馈。

联系人：李真超  0311-87803789

附件：河北省特色小镇规划设计编制导则（试行）

                           河北省住房和城乡建设厅

                 2018年8月6日

   (此件公开发布)
  抄送：河北省特色小镇规划建设工作联席会议办公室。                                                                                   

  河北省住房和城乡建设厅办公室            2018年8月6日印发   

附件
河北省特色小镇规划设计编制导则

（试行）

河北省住房和城乡建设厅
2018.8
前  言

为规范全省特色小镇规划编制、申报、创建工作，编制单位深入各地调研，认真借鉴先进地区经验，广泛征求各部门意见，并根据国家、河北省相关法律、法规，制定《河北省特色小镇规划设计编制导则》（试行）。

本导则主要内容：1.总则；2.规划内容与要求；3.成果要求；4.编制与报批；5.附则。

本导则由省住房和城乡建设厅负责管理，由河北省城乡规划设计研究院负责具体技术内容的解释。

在执行过程中，请各有关单位及时将实践中的意见和建议反馈给河北省城乡规划设计研究院 特色村镇规划创研中心（地址：石家庄市祁连街88号，邮政编码：050000），以便今后修订时参考。

主编单位：河北省城乡规划设计研究院

参编单位：河北和腾城乡规划设计有限责任公司

参编人员： 曲占波、李  巍、崔建甫、白  杨、刘  欣
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1.总则

1.1 编制目的

为规范全省特色小镇规划编制工作，增强规划的科学性和前瞻性，有效指导我省特色小镇规划建设管理，根据《中共河北省委河北省人民政府关于建设特色小镇的指导意见》，以及相关法律、法规，制定本导则。
1.2 基本内涵和有关要求

1.2.1基本内涵
特色小镇是在几平方公里土地上集聚特色产业、生产生活生态空间相融合、不同于行政建制镇和产业园区的创新创业平台。
特色小镇具有产业“特而精”、功能“聚而合”、形态“小而美”、机制“活而新”的鲜明特征。
1.2.2有关要求
（1）申报阶段，应编制特色小镇概念性规划。创建阶段，应编制特色小镇总体规划和控制性详细规划，作为规划建设的基本依据。
（2）严格划定特色小镇边界，规划范围一般控制在3平方公里左右（旅游产业类特色小镇可适当放宽），规划建设用地范围一般控制在1平方公里左右。
（3）鼓励采用大数据、云计算、互联网+等现代信息技术手段，编制智慧特色小镇规划。
1.3 基本原则

（1）坚持生态优先，绿色发展的理念。树立“绿水青山就是金山银山”发展思想，加强城镇特色景观资源保护和生态环境建设。采用绿色建筑、“海绵”城镇、绿色交通、绿色社区、智慧共享等新技术和新理念，建设宜居宜业的小镇。
（2）坚持以人民为中心的理念。以保障和改善民生，高标准配套各类服务设施，不断满足人民对美好生活的需要。
（3）坚持突出特色的理念。突出历史文化、主导产业、地域风貌等深度挖掘，找准特色、放大特色、经营特色，注重生态环境保护、空间形态和风貌塑造，打造“一镇一品”、“一镇一貌”。
（4）坚持多规合一的理念。依据已批复的土地利用总体规划、城市（镇）总体规划、专项规划以及所在区域的控制性详细规划、生态环境保护规划等，严格划定特色小镇边界，实现多规衔接。
2.规划内容与要求

2.1 特色小镇概念性规划

2.1.1背景研究
（1）落实城乡规划、经济社会发展规划、土地利用规划、生态环境保护规划、风景名胜区规划、历史文化名城名镇名村保护规划以及相关专项规划的要求。
（2）根据自然条件、社会条件、发展基础、现状建设条件及规划要求，论证特色小镇选址的可行性，提出小镇规划范围和建设用地边界。
2.1.2规划定位与目标
（1）分析小镇发展优势与劣势、机遇与挑战，分析目标客户群与产品功能，明确小镇特色发展主题，提出小镇的功能定位和发展愿景。
（2）明确小镇产业发展、经济社会、资源与生态环境保护等方面的指标体系，明确定量发展目标。
（3）科学预测常住人口数量、就业人口数量、人口构成及分布状况，科学确定小镇各类建设用地规模。
2.1.3产业发展方向
（1）根据现状产业特色、发展基础、资源禀赋、国家产业政策，围绕产业转型升级、产业业态的衍生和创新孵化，延伸产业链，并提出产业发展策略，明确主导产业。
（2）根据小镇产业类型和要素特点，确定产业空间布局要求，满足产业功能的空间需要。 
2.1.4空间布局
（1）坚持慎挖山、不填湖、少砍树的原则，保护和利用山水、田园格局，综合考虑地形地貌、河湖水系、自然生态、地质灾害防御、重大设施廊道控制、空间布局演进特征等因素，确定小镇空间结构和形态。
（2）按照产业、文化、旅游、社区功能“四位一体”的原则，提出特色小镇的功能分区，避免机械功能分区，保证功能适度混合，有机组织小镇的整体空间布局。
（3）根据小镇功能定位、产业发展目标，提出规划范围内生产、生活、生态等用地规模和边界，满足不同类型小镇功能需要。
2.1.5配套设施
明确规划范围内供水、排水、电力、燃气、热力、电信、环卫等基础设施的配置要求，论证水源、能源等供应的可行性，预测各类设施的规模。
提出教育、医疗、文化、娱乐、体育、社会福利等公共服务设施配置标准和规模。
2.1.6特色风貌控制
（1）根据小镇的功能定位、业态等，结合小镇自然地貌、历史文化、空间布局等特点，明确小镇整体风貌定位。
（2）确定主要景观视廊的位置，提出控制引导要求；明确建筑高度分区控制要求和标志性建（构）筑物布局要求，塑造优美的小镇天际线。对重要的公共开敞空间和公共活动场所提出引导要求。
2.1.7实施计划
（1）提出小镇年度建设计划，明确投资主体、投资规模，以及项目年度投资和供地计划。
（2）提出项目开发模式，明确资金筹措渠道，积极引导社会资本参与小镇建设。
2.2 特色小镇总体规划

2.2.1 在城市、镇区规划建设用地范围内建设的特色小镇
 2.2.1.1在城市、镇区规划建设用地范围内选址的特色小镇，提出小镇建设用地范围内的城市、镇总体规划优化意见，严格落实上位规划强制性内容，重点对用地性质、用地布局、道路交通、各类基础设施和公共服务设施进行优化调整，编制特色小镇总体规划。
2.2.1.2主要内容
（1）现状分析
建设环境分析。对规划建设用地范围内地形地貌、建设用地条件、交通条件进行分析，全面梳理自然、人文、景观等特色资源，研究分析小镇环境和资源承载力。
土地利用分析。对规划建设用地范围内工商业厂房、基础设施和公共服务设施现状建设情况进行分析，统计各类用地规模和分布，与上位规划、相关专项规划相衔接。
（2）用地布局
1）根据小镇功能定位和产业布局，统筹考虑新建区与已建区、生活区与产业区、建设空间与生态空间的关系，明确各类用地规模和范围。
2）确定城市、镇总体规划优化方案，与城乡总体规划用地布局进行比对，明确各类用地调整规模，说明调整理由，提出修改城市、镇总体规划的反馈意见。
（3）道路交通
1）结合特色小镇功能要求，提出小镇对外交通系统、道路交通、停车场、公共交通、慢性系统优化意见。
2）规划建设布局合理、等级明确、城乡衔接的路网系统，梳理小镇内部交通网络，提倡“窄马路、密路网”，营造人性化的街区尺度，创造绿色慢行系统。
3）确定交通网络及各类场站点设施的规模、布局与设置形式。停车设施规划以配建为主、公共停车场为辅，鼓励社会停车资源共享使用，停车场应考虑新能源汽车配套设施建设。
（4）公共服务设施
1）根据小镇功能类型，在原有公共服务设施规模基础上，提出需增加的优化方案，合理构建完善的公共服务体系，高标准配建教育、医疗、文化、娱乐、体育、社会福利等公共服务设施。
2）小镇公共服务设施布局，要与周边区域统筹考虑，避免重复建设。
（5）基础设施
1）小镇基础设施规划优化方案。提出对给水、排水、供电、燃气、供热、环卫、电信等工程优化方案。
2）各类设施鼓励采取新能源、新技术、新材料，实现特色小镇绿色、低碳、高质量建设。
（6）安全设施
按照上位规划要求，落实消防、抗震、人防、防洪等重大城市安全设施的用地。结合小镇特点，合理确定消防、防洪、抗震防灾和人防等城镇安全设施的布局、数量、用地规模及规划控制要求。
（7）近期建设
明确近期建设用地规模、建设用地范围和布局，明确建设项目和建设时序。确定主要对外交通设施和道路交通设施布局，以及各项基础设施、公共服务设施建设规模和选址。
2.2.2 依托美丽乡村建设的特色小镇
（1）依托村庄建设特色小镇，应符合村庄规划要求。若现行村庄规划不符合特色小镇建设要求，应按规定修改村庄规划，再编制特色小镇总体规划，内容达到控制性详细规划深度。
（2）主要内容
1）分析特色小镇建设用地范围内土地使用、设施建设、道路交通、建构物等情况。
2）按照小镇功能定位，以及特色产业发展对空间需求，统筹新建区与原有村庄、产业区与生活区的关系，合理确定各类用地布局，明确主要技术经济指标。
3）明确各类基础设施和公共服务设施建设规模、标准和具体位置。
4）科学把握小镇整体风貌，尊重民族、地方、农村特色，提出新建区建筑风貌控制要求，原有村庄建构筑物整治措施，明确环境设计导引。
5） 合理确定小镇规划布局方案，合理有效组织小镇的空间，设计及布置场地内建筑，提出绿化与景观设计、道路交通及人流活动空间组织的方案等。
2.3特色小镇控制性详细规划

在城市、镇区建设用地范围内选址的特色小镇，应编制特色小镇控制性详细规划。
编制特色小镇控制性详细规划，以上位城乡总体规划为基本依据，与特色小镇总体规划相衔接，严格遵循国家有关技术管理规定, 将《河北省城市控制性详细规划编制导则（试行）》作为编制的基本遵循。
特色小镇控制性详细规划编制以街区作为基本单元，街区规模原则上控制在5至10公顷。
2.3.1现状调研
采用现状数据和图纸，对小镇规划建设用地范围内土地权属和使用情况、建筑使用情况、人口分布、基础设施、公共服务设施和公共安全设施以及自然人文资源等现状进行统计分析与评价。对规划建设用地范围内已拆未建、已发选址、已批未建、已批在建及近期可开发用地等用地情况，进行核查统计分析。
2.3.2主导功能和土地使用
（1）依据特色小镇总体规划，明确建设用地范围内主导功能和用地布局，土地使用性质以小类为主，中类为辅。
（2）根据主导功能发展需要，确定主导功能用地、近期保留和可开发用地的规模和建筑总量，明确可容纳的人口规模。
（3）按照对不同区段提出开发控制要求。
以保护为主的地段，划定历史文化街区和历史建筑的紫线保护范围，提出紫线保护控制要求；以改善为主的地段应提出配套设施补建要求；以改建为主的地段应按照提升环境品质的要求，明确开发建设的具体控制要求；以新建为主的地段，应明确开发用地的主要用途、开发强度、配套设施以及空间环境等具体控制要求。
（4）应明确江、河、湖、库、渠和湿地等城市地表水体保护和控制的地域界线，提出蓝线的保护和控制要求。
2.3.3道路交通设施规划
明确特色小镇规划建设用地范围内各级道路红线、断面及控制点坐标和标高，建设用地范围内应以开放式街坊住区为主，合理确定道路间距，确定社会停车场、公交交通设施、加油（加气）站、充电桩等位置和规模等。
2.3.4市政设施
落实给水、排水、雨水、电力、电信、燃气、热力、垃圾处理、地下空间等市政工程设施具体位置、建设规模和用地规模，明确工程管线的管径，重大市政设施廊道走向及其安全防护距离，对各类危险源的安全防护要求。
2.3.5绿地控制
明确各类公园绿地的位置和规模，划定绿线范围，标定用地界线的具体坐标，明确绿线控制要求。明确居住用地人均公园绿地面积和绿地率等指标要求。
2.3.6公共服务设施
（1）确定教育、医疗、文化、体育、社会福利、行政办公等各类公共服务设施的位置和规模，对现状保留与规划新建的各类公共服务设施提出规划建设控制要求。
（2）小镇内居住小区配套服务设施，要按合理服务范围综合配置，明确数量、位置和规模。
2.3.7公共安全设施
提出小镇消防、防洪、抗震、人防、避难场所等安全设施的用地规模、服务半径、服务人口规模和布点要求。提出各类危险源的安全防护要求。规划和改扩建的公园、学校、体育场等可作为应急避难场所，应依据应急避难场所规划和有关规范，明确类型、有效面积和需要配置的应急设施内容。
2.3.8开发建设用地和开发强度控制
（1）倡导土地混合利用，对土地兼容性进行控制引导。
（2）合理确定小镇内住宅、商业、工业等可开发建设用地的开发强度，明确建筑容积率、建筑密度、绿地率等主要控制指标。居住用地和公共设施用地，确定上限控制指标；工业用地和仓储用地，确定下限控制指标。
（3）根据小镇功能要求，合理确定布局形态，控制小镇建筑高度与体量，新建建筑以低层、多层为主。
2.3.9 城市风貌控制
（1）明确开敞空间、景观廊道、景观节点、标识系统、建筑高度和标志性建筑的位置和控制要求。
（2）突出对地域文化符号提炼和风貌特色控制，对建筑群体组合的形态、建筑造型、位置、尺度、体量、层次等提出控制与引导要求，对不同功能的建构筑物提出形式、风格、外部材质等要求。
2.3.10 地下空间
统筹考虑地下空间利用和人防设施建设，明确地下空间资源利用的功能和规划布局，提出地下通道、商业街、停车场等设施和地下人防设施的控制要求。
2.3.11五线控制
落实基础设施用地的控制界线 (黄线)、各类绿地范围的控制性 (绿线)、历史文化街区和历史建筑的保护范围界线(紫线)、地表水体保护和控制的地域界线(蓝线)、主次干道路幅的边界控制性（红线）等“五线”控制要求，在特色小镇规划建设用地范围内划定五线，进行严格管控。
3.成果要求

3.1成果形式

成果形式为纸质文档和电子文档。
（1）纸质文档采用A4幅面竖开本装订，其中规划图集宜采用A3幅面印制并折页装订。
（2）电子文档采用通用文件存储格式。其中文本可采用WPS、DOC文本格式，图纸文件采用CAD、GIS等矢量文件格式存储。
3.2成果内容

3.2.1概念性规划
概念性规划成果应包括说明书、图纸等内容。
（1） 说明书
主要包括背景研究、规划定位于目标、产业发展方向、空间布局、配套设施、特色风貌控制、实施计划等内容。

（2）图纸
主要包括区域关系图、项目选址范围图、现状分析图、空间结构规划图、产业布局规划图、公共服务设施规划图、道路交通规划图、市政基础设施规划图、分期建设规划图、小镇整体风貌意向图、重要节点意向图等相关规划图。
3.2.2 特色小镇总体规划
3.2.2.1在城市、镇区规划建设用地范围内建设的特色小镇
主要包括文本、说明书、相应图纸三部分。 
（1）文本
主要包括总则、建设目标、用地布局规划优化方案、道路交通规划优化方案、基础设施规划优化方案、公共服务设施规划优化方案、安全设施规划优化方案、近期建设规划、城市更新策略、修改总体规划反馈意见等内容。
（2）说明书
规划说明书正文宜与规划文本条文相对应，对规划文本条文做详细说明。
（3）图纸
主要包括位置图、用地现状图、原用地规划图、优化用地规划图、道路交通规划图、设施规划图等必要图纸。
3.2.2.2 依托美丽乡村建设的特色小镇
主要包括文本、说明书、图纸三部分。
（1）文本
主要包括总则、建设目标、用地布局规划、道路交通规划、基础设施规划、公共服务设施规划、安全设施规划、风貌整治规划、近期建设规划等。
（2）说明书
规划说明书正文宜与规划文本条文相对应，对规划文本条文做详细说明。
（3）图纸
主要包括区位图、用地现状图、用地布局规划图、公共服务设施规划图、道路交通规划图、市政基础设施规划图、近期建设规划图、规划总平面图、道路交通规划设计图等必要图纸。
3.2.3控制性详细规划
成果包括文本、图则和附件。规划文本应以规范、简练、明确的条款格式，阐述、表达规划意图和目标，并对规划有关内容提出规定性要求；图则包括规划图则和“五线”控制图则，城市设计控制图则；规划说明书、规划图纸和基础资料收入附件。
4.编制与报批

4.1规划编制

申报特色小镇，申报单位委托具有资质的规划设计单位，编制概念性规划。
列为特色小镇创建和培育对象后，县（市、区）城乡规划主管部门委托具有资质的规划设计单位，组织编制城市、县人民政府所在地特色小镇总体规划和控制性详细规划。镇人民政府委托具有资质的规划设计单位，组织编制镇区规划建设用地范围内特色小镇总体规划和控制性详细规划，以及依托美丽乡村建设的特色小镇总体规划。
4.2规划审批

概念性规划报送所在县（市、区）城乡规划主管部门审查，经所在县（市、区）人民政府同意后，作为申报特色小镇创建和培育对象的重要依据和基本条件。
特色小镇总体规划和控制性详细规划，按照城乡规划法规定程序进行审查和审批，并向省特色小镇联席会议办公室、省城乡规划主管部门备案。
5.附则

5.1适用范围

本导则适用于编制河北省行政辖区内特色小镇规划设计，在满足本导则要求的同时必须符合国家、河北省现行的有关法律、法规及技术规范。
5.2施行时间

本导则自颁布之日起施行。


