附件1

2018年度河北省创新能力提升计划软科学研究自筹经费项目申报指南

一、支持重点
充分发挥“科技创新+制度创新”的双轮驱动作用，结合当前全省经济社会发展重大任务、深化科技体制改革、强化创新驱动、激活各类创新主体、营造创新环境等热点难点问题，提出重要对策建议。

优先主题一: 推动高质量发展的路径与对策研究（指南代码 5009101）
围绕加快构建推动经济高质量发展的体制机制，针对我省高质量发展存在的问题、制约，借鉴先进省份的经验，提出推动我省经济高质量发展，实现质量变革、效率变革、动力变革的路径与对策。

优先主题二：科技产业融合发展的重点与对策研究（指南代码 5009102）
围绕推动科技创新与产业发展深度融合开展研究，针对我省科技与产业融合发展的现状与薄弱环节，提出建立完整系统的产业链、创新链、信息链、价值链，配套建立产业上、中、下游技术链的重点与相关对策。
优先主题三：生态保护及环境治理对策研究（指南代码 5009103）

从京津冀地区生态环境的现状出发，对其生态困局的成因进行反思，从要素保障的角度考察京津冀生态环境协同治理与修复的发展路径与基本思路，探索解决京津冀生态环境问题的新体制、新机制、新政策、新模式。
优先主题四：发展壮大企业主体对策研究（指南代码 5009104）

围绕发展创新型企业、高新技术企业、科技型中小企业，研究对比国内外支持政策和保障机制，找出我省制约短板，提出针对性的改进建议和可落地的方案措施。
优先主题五：增加全社会研发投入对策研究（指南代码 5009105）

围绕发挥财政资金撬动作用，吸引金融资本和社会资金支持创新主体科技创新，在支持重大成果转化、实施重大研发项目、建设研发机构、引进研发人才等方面，研究提出增加全社会研发投入的重大措施建议。
优先主题六：促进科技成果转化对策研究（指南代码 5009106）

围绕推动我省科技成果转化，组织实施“52111”科技成果转化工程，推进科研机构、高校、企业成果转化，落实科技成果转化、以增加知识价值为导向收入分配等有关激励政策，培育发展科技服务机构，研究分析制约我省科技成果转化的制度性障碍，提出促进科技成果转化的对策建议。
优先主题七：人才引进培育激励政策研究（指南代码 5009107）

系统梳理我省现有人才政策，对比分析与先进省份的人才政策差距，结合我省实际，研究提出不同创新主体吸引、培育不同类型创新人才以及激发现有科技人才创新创业积极性的创新政策及保障措施。
优先主题八：科技金融深度融合对策研究（指南代码 5009108）

对现有科技金融政策进行梳理分析，围绕发展壮大科技金融服务机构，支持运用新型工具产品，构建覆盖科技企业全生命周期的科技金融服务链条，强化资本市场、民间投资对技术创新的支持，建立多层次的科技投融资体系，研究提出重要对策建议。
优先主题九：深入实施知识产权战略研究（指南代码 5009109）

围绕如何促进我省知识产权工作与经济发展和科技进步相融合，提出加强知识产权创造、运用、保护和管理等方面的政策建议。
优先主题十：促进开放创新对策研究（指南代码 5009110） 

重点围绕实施“一带一路”科技创新行动计划、利用国外创新资源、聚集国内创新要素、加强科技招商、促进军民科技融合等，研究提出有关对策建议。
优先主题十一：持续优化创新创业环境对策研究（指南代码 5009111）

围绕进一步推动“双创双服”、科研领域“放管服”改革、科技人员创新创业发展、科技服务发展、营商环境优化等，研究提出持续改进政策和建议。
优先主题十二：高校和科研院所科技创新体制机制改革研究（指南代码 5009112）
围绕全面推动高校和科研院所创新发展以及落实高校和科研院所在选人用人、科研立项、岗位设置、职称评审等方面的自主权，分析存在的体制机制障碍，并提出改革对策。

优先主题十三：科技创新政策有效性评估研究（指南代码 5009113）

遴选我省现有的科技创新具体政策，对政策情况及其实施效果开展评估研究，提出科学制定政策、精准实施政策、提高政策效果的建议。

优先主题十四：改善民生、发展社会事业有关对策研究（指南代码 5009114）
根据省委、省政府改善民生的重大部署，围绕民生改善、可持续发展、科技扶贫、三农问题、科技冬奥、公共安全、促进就业、社会保障等热点、难点问题进行研究，提出相关意见建议。

优先主题十五：促进财务会计及科研经费管理创新有关对策研究（指南代码 5009115）

根据新经济时代、国企改革、京津冀协同发展，围绕科研资金和投融资财务管理，在科研项目经费管理、简化科研项目预算、建立科研经费管理负面清单、企事业单位会计改革、战略及风险管理、财务转型、管理会计应用、投融资管理等问题进行研究，提出相关意见建议。

二、申报要求
1.项目要以解决实际问题、推进决策应用为导向，注重研究的实证性、对策性、操作性，与决策无关的哲学社会科学领域的项目不予受理。
2.申报项目时，申报单位应围绕优先主题选取涉及的研究项目，突出当前研究重点。鼓励组建跨单位、跨学科的协同创新团队。
3.结题时项目研究成果应达到下列条件之一：
研究成果被省级以上部门或设区市党委、政府采纳应用，研究论文在省级以上有影响的刊物刊登，在省级以上主流媒体发表，出版专题研究著作，有关研究领域权威专家引用或采用。
4.项目执行期:不得超过2019年12月。

三、申报材料
项目申请书及相关附件（一式两份）。
四、受理与咨询电话
政策法规与监督处   0311-85803093

