附件2

2018年度河北省重点研发计划高新技术产业技术开发专项自筹经费项目申报指南
一、支持重点

专项一：新材料（指南代码 3009201）
重点研发高比刚度、高比强度、高韧性、耐高温、耐磨损、耐腐蚀等性能的高性能复合材料，具有特殊结构的高性能有机高分子材料，节能环保的环境友好型功能材料，高附加值、绿色环保的精细化工材料及相关技术。

专项二：先进装备制造（指南代码 3009202）
重点支持智能制造装备研发及应用，大力发展工业机器人、专用机器人、新型传感器、数控加工设备、智能仪器仪表等智能化装备及产品，先进交通装备研发及应用，围绕汽车整车、汽车零部件、轨道交通、船舶行业，提升关键技术及装备研制能力，工程装备研发及应用，重点发展摊铺机、混凝土设备、架桥机、推土机、挖掘机、装载机、盾构机、旋挖钻机等整机和相关配套产品，大型专用成套设备研发及应用，重点发展煤矿快速采掘及安全保障等矿山成套设备，新型节能轧制成套设备，石油钻采成套设备及配套装备，与其他大型设备的联锁、同步的大型输送设备等。

专项三：大智移云应用（指南代码 3009203）
重点支持大数据、云计算与人工智能，加强虚拟化技术、大数据存取、大数据传输、网络信息获取、数据可视化、大规模并行处理、数据加工、数据挖掘等大数据和云计算核心技术研究，物联网与智慧城市，研发智能监控、智慧家居、智能交通管理、汽车智能辅助驾驶、智能移动设备、可穿戴设备等新技术和新产品，建设智慧城市示范应用工程，网络、通信与新型电子产品关键技术研究，重点研究支持IPv6、满足节能降耗要求的下一代互联网关键设备、软件、系统，新一代通信协议用多通道高速率光通信模块封装技术，北斗导航与位置服务，重点研究北斗与物联网、云平台、5G通信、人工智能等技术相融合的综合应用服务模式，开发智能化、小型化、低功耗的北斗定位、导航、授时终端产品及应用系统。

专项四：新能源（指南代码 3009204）
重点支持新能源关键技术，面向光伏、风电离/并网及电网调控，研制铅碳电池、全钒液流电池、水系离子电池和压缩空气储能、飞轮储能等新技术、新材料、新装置、新产品，新能源汽车关键技术，加强高比能量动力电池、低温型动力电池、氢燃料电池、超级电容以及电池安全性能检测、汽车控制系统、驱动电机等关键技术研究，智能电网技术，加强新型智能配电、分布式新能源及智能电网发展前沿关键技术研究，重点研发大规模分布式发电能源的并网技术、可再生能源发电集群灵活并网集成技术、智能电网信息及通信技术，开发分布式电源接入配电网的监控技术及装置、分布式供电系统并网和换流标准化装备和产品。

专项五：钢铁产业（指南代码 3009205）
重点支持低成本配煤炼焦技术、新型炼铁炉料制备及应用技术、高炉高比例球团冶炼技术、连铸连轧技术、钢材性能和质量在线稳定控制技术等应用技术的研发，开发高表面质量、高强度、高韧性、耐蚀等特种用钢，闪速熔炼等非高炉炼铁、高效低成本纯净钢冶炼等关键工艺装备研发；高附加值产品深加工整装设备的研发，研究开发钢铁制造流程工序衔接匹配及优化组合节能、多过程耦合节能技术、网络化能量调配节能技术；高炉渣/钢渣热能高效利用技术；固、液、气废弃物联合消纳及资源化利用技术。

专项六：石化产业（指南代码 3009206）
重点支持石化行业转型升级、清洁生产和高效转化目的所需的关键技术、工艺与装备。主要包括：炼油行业副产资源的综合利用技术、功能性树脂生产关键技术；碳一化学品、煤焦油深加工、粗苯加氢精制工艺装备水平提升和产品升级;氧氯化法聚氯乙烯、高端精细氯产品技术工艺，提高耗氯产品副产氯化氢综合利用水平；集成化学、化工、环保、生物、信息等技术，研发新型反应技术、新型催化技术、过程强化与耦合技术、新型分离技术等绿色化工过程系统集成技术。
专项七：建材产业（指南代码 3009207）
重点围绕绿色新型建材，支持新型低钙水泥、高贝利特水泥等生产技术开发；环保型外加剂研发；适用于装配式建筑的结构、保温、防水、装饰多功能一体化预制板材研发；（隔热保温、调温调湿、防火防潮、隔音降噪等）新型建筑材料研发。研发节能环保的新型无机非金属材料，主要包括航空、高铁用新型特种智能玻璃材料，新型耐高温保温材料，高纯电子化学品绿色环保制备技术；太阳能电池板用高光电转化效率柔性晶硅材料，新型电池电极材料及低成本绿色合成工艺，具有光传输、光转换、光电耦合等功能的新型特种陶瓷材料及关键技术。
专项八：纺织产业（指南代码 3009208）
重点支持纺织服装产业升级的关键技术和装备研发。主要包括：高性能纤维及其纺织结构复合材料的制备及应用技术；超仿真、功能性、差别化、生物质纤维等纺织品和服装的研发；高防护性能、高智能感知功能纺织品及服装、医用纺织材料、高效过滤材料等产业用纺织品关键技术的研发；新型纺纱、新型织造、特种织造、宽重型织物织造等工艺技术及装备；节能环保先进染色与整理技术，纺织绿色化学品研发与应用，先进染色印花设备与在线检测仪器的开发；纺织服装智能化生产及管理技术的研究，包括智能化纺纱、机织、针织、印染、非织造布、化纤、服装和家纺生产线，完善纺织服装制造执行系统（MES）。

二、申报要求
优先支持高新技术企业、科技型中小企业申报项目。鼓励支持京津冀协同发展合作项目，并要求提供相关证明材料。优先支持国家级和省级高新区、创新型产业集群企业申报项目。行政机关不得作为申报单位进行申报，各级行政机关工作人员不得申报或参与项目。
三、申报材料
项目申请书及相关附件（一式两份）。
四、受理与咨询电话
高新技术发展及产业化处：0311-85891855  66507552

