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2018年度河北省重点研发计划

农业关键共性技术攻关专项自筹经费项目

申报指南

一、支持重点
专题一：粮棉油产业创新链
优先主题一：粮棉油育种技术创新及新品种选育（指南代码 3009301）
重点开展节水、优质、抗病、抗逆、专用、适宜机械化等粮食、棉花、油料作物的种质资源创制及应用。开展杂种优势利用、作物分子育种等现代育种技术研究。开展数字化育种管理系统的创新研究与应用。开展优质专用、高产稳产、抗逆抗病虫粮棉油新品种选育。
优先主题二：粮棉油绿色高效生产技术研究（指南代码 3009302）
开展粮棉油生产重大病虫草害预测预报技术、综合防治技术、节水节肥节药高效绿色配套栽培管理技术研究，集成绿色高产高效生产技术体系，建立规模化标准化绿色生产技术示范基地。
优先主题三：粮棉油全程机械化生产关键设备和技术研发（指南代码 3009303）
重点开展大田作物精量播种、化肥和农药精准施用、机械化除草、水肥一体化、两茬轮作区适用玉米籽粒联合收获机械等关键装备和技术研发，建设全程机械化生产示范基地。
优先主题四：特色粮油产品加工技术研究（指南代码 3009304）
重点开展营养强化粉、多谷物混合粉、食品微生物发酵杂粮制品、益生菌发酵植物蛋白等新型粮食加工制品研发。研制原粮低温制粉设备。开展粮食加工副产物综合利用技术研究。开展专用特色玉米加工技术及制品研发，马铃薯、杂粮方便休闲食品加工技术及制品研发。开展花生、鲜果、干果加工技术及制品研发。开展非转基因豆制品研发。 
专题二：优质林果产业创新链
优先主题一：果树育种技术创新及新品种选育（指南代码 3009305）
重点开展苹果、梨、葡萄、桃、杏、草莓、枣、核桃、板栗等主要果树种质资源收集、保存、评价和创新。同时开展倍性育种、杂种优势利用、快速育种等育种技术的研究。开展丰产、优质、多抗（抗逆、抗病、抗虫）、耐贮藏、宜加工等主要果树新品种选育。同时开展苹果等矮化、抗性、亲和力强砧木的选育。
优先主题二：主要果树提质增效栽培技术研究（指南代码 3009306）
重点开展主要果树的省力、节本、设施栽培新模式。开展品质提升、重大病虫绿色防控、质量检验与追溯等技术研究，并开展标准化栽培技术集成创新。 
优先主题三：果园作业机械设施选型与研制（指南代码 3009307）
重点开展果园新型育苗、建园、施肥、灌溉、病虫防控、中耕除草、整形修剪、采收分级、环境监控等适用机械设施的选型与研制。
优先主题四：果品贮藏加工技术研究（指南代码 3009308）
重点开展干鲜果品分级包装、贮藏保鲜、冷链运输、制干制汁、发酵酿制、功能成分提取及无废弃物综合加工利用等技术研究。 
优先主题五：林木种质资源收集与新品种选育（指南代码 3009309）
重点开展主要造林树种、乡土树种、景观树种、花卉等种质资源的收集和保存，重要野生种质驯化及国外良种的引进，重要林木的育种新技术研究和新品种选育。 
优先主题六：森林培育与生态修复关键技术研究（指南代码 3009310）
重点开展风蚀沙地、滨海盐碱地、干旱阳坡等困难立地造林技术研究。开展防风固沙林、水土保持林等生态公益林经营管理技术研究。同时开展林下经济技术研究与林木病虫害防治技术研究。
专题三：绿色蔬菜产业创新链
优先主题一：蔬菜育种技术创新及新品种选育（指南代码 3009311）
重点选择河北省优势蔬菜种类，开展表型性状精准鉴定，以及研究基础具有优势蔬菜的全基因组水平基因型鉴定研究。探索重要性状的遗传规律，挖掘重要性状基因/主效QTL，获得可用于育种实践的分子标记研究。开展大、小孢子培养快速获得纯合育种新材料研究，创制具有育种价值的有益突变体，创制携带野生近缘种和栽培品种优异特性的育种新材料，创制不育性稳定、农艺性状优良的雄性不育系。开展抗病育种研究，重点培育兼抗多种主要病害的品种。开展资源高效型品种培育，主要培育养分高效利用型品种。
优先主题二：蔬菜工厂化高效育苗关键技术研究（指南代码 3009312）
重点开发以农业废弃物为主要原料的保肥、保水、抗病育苗基质，形成蔬菜育苗基质配制及检测标准。筛选抗病、抗逆专用嫁接砧木，开展蔬菜种苗根系发育及株型调控技术研究，形成蔬菜苗期生理性病害诊断与防治的关键技术。
优先主题三：蔬菜绿色高效栽培技术研究（指南代码 3009313）
针对蔬菜生产节水节肥、省工高效、绿色安全的紧迫需求，重点开展节水、节肥、省力型蔬菜品种筛选、植株和花果高效管理、水肥减施及水肥一体化运筹与协同、提高产品品质、病虫害绿色防控、有毒有害物质残留速测等关键技术研究；构建蔬菜绿色高效栽培技术模式。
优先主题四：新型设施与园艺装备研制（指南代码 3009314）
针对蔬菜规模化生产对高效节能标准化棚室及省工装备的紧迫需求，重点开展区域适应性强、结构参数合理、土地利用率高、标准化水平和周年生产能力强的新型大棚和日光温室研发。开展实用型、多功能、高性能、轻简化设施园艺装备（耕、种、收、植保、灌溉）研制。
优先主题五：互联网+设施蔬菜技术集成（指南代码 3009315）
针对设施蔬菜生产对智能化棚室环境管理的紧迫需求，重点开展适合我省设施蔬菜生产的低成本智能化环境监测与控制装备、监测信息低成本联网通信技术、设施蔬菜生产与病虫害防治知识库及专家决策服务系统等关键技术研究。研究温度、湿度、光照、CO2浓度及数字图像等传感器信号耦合问题。研究作物生长关键性环境因素与作物生长之间的作用机理。研究温室灌溉系统控制与温室微气候变化之间的规律，确定温室灌溉系统综合控制参数。
优先主题六：蔬菜贮藏加工技术研究（指南代码 3009316）
重点开展蔬菜分拣包装、贮藏保鲜、净菜加工、制汁及发酵酿制、特色蔬菜品种中功能成分高效分离提取及副产物综合加工利用等技术研究。
优先主题七：食用菌提质增效关键技术研究与开发（指南代码 3009317）
重点开展河北省食用菌常规主栽品种及工厂化品种的种质资源创新，优质野生菌的驯化，主栽品种及工厂化品种的精准化栽培技术，珍稀食用菌标准化栽培技术的研究集成，食用菌新型栽培基质的开发利用，食用菌保鲜及精深加工等关键技术的研发。
专题四：绿色生态养殖产业创新链
优先主题一：畜禽品种选育与育种技术研究（指南代码 3009318）
针对我省地方畜禽遗传资源保护、开发和利用不足、自主培育畜禽优良品种少的现状，重点开展地方畜禽遗传资源挖掘、提纯复壮、保种群建立、保种措施研究及遗传多样性和起源驯化研究。通过基因组育种与传统育种技术结合开展优质高产群体优选、新品系选育和商品化生产技术研究，提高畜禽育种进程，培育瘦肉型猪新品系、高产优质蛋鸡配套系、肉用绵羊新种群。
优先主题二：畜禽高效繁殖技术研究（指南代码 3009319）
针对当前畜禽高效繁殖技术薄弱的现状，研究畜禽同期发情、定时排卵、人工授精等技术。研究猪冻精生产技术。研究提高性控精液妊娠率技术。研究利用分子遗传标记、激素水平优化超数排卵程序。研究活体采卵+体外受精等体外胚胎生产技术。研究胚胎性别控制、同卵双生、体细胞核移植及基因编辑等前沿性技术。
优先主题三：畜禽生态健康饲养技术研究（指南代码 3009320）
针对畜禽规模化生产对生态健康饲养技术的紧迫需求，以提升养殖效益及现代化水平为目标，研发猪、牛、禽、羊等不同畜禽的精准饲养技术。研发畜禽节水、节料、节能等节本增效电子饲喂技术。研发数字化智能化饲养管理技术与操作规程，重点向奶牛养殖倾斜。研发基于互联网的现代高效饲养技术。研发饲草料营养评定技术；研发优质牧草供给及草畜种养循环关键技术。
优先主题四：畜禽产品加工关键技术研究（指南代码 3009321）
针对畜禽产品加工技术和新产品研发相对落后的现状，以升级传统产品，满足消费者多样化需求及提升食品安全水平为目标，重点开展生鲜肉及熟肉制品可追溯体系及冷链物流系统研究，低硝低钠、高膳食纤维肉制品和功能性肉类产品加工技术研究，奶酪、夸克、发酵乳等新兴乳制品生产关键技术研究，通过母乳成分分析升级婴幼儿奶粉生产技术研究，乳制品专用益生菌的选育及功能开发研究。
优先主题五：畜禽养殖污染治理关键技术研究（指南代码 3009322）
针对集约化养殖粪便、污水、臭气及病死畜禽尸体等废弃物给区域环境造成的压力日益加大的现状，以突破畜牧业可持续发展瓶颈为目标，研发畜禽养殖和粪污治理过程中氨气控制技术装备，建立氨气排放核算系统。研发污水减量、高效处理工艺及利用装备，粪便生物降解快速发酵技术装备与新型肥料。研发以厌氧发酵处理为核心的技术与装备，沼渣沼液资源化利用及污染物去除关键技术和装备及高值产品。研发病死畜禽尸体资源化利用关键技术装备。创设基于粪便综合养分管理的畜禽养殖区域环境承载能力评估体系。
优先主题六：水产绿色碳汇综合养殖技术研究（指南代码 3009323）
针对环保压力和养殖结构调整的需要，以  修复养殖生态环境、提质增效为目标，研究水产动物不同类型节能减排生态养殖模式、鱼虾贝蜇等综合养殖技术、稻田综合种养技术；研究利用微生态制剂和藻相调控防控疫病、调控水质技术；研究水产动物生态吊养、底播技术等。
专题五：农业生态技术攻关
优先主题一：农艺节水关键技术研究（指南代码 3009324）
针对不同区域、不同水资源条件、不同种植种类、不同生产主体的节水技术需求，开展高效用水技术和配套产品研发。重点研发小麦玉米实用高效节水种植关键技术与农机农艺结合配套机具，蔬菜、果树节水优质高效关键技术与产品，旱作区水高效生产关键技术，测墒灌溉关键技术，多水源高效利用技术，水肥一体化关键技术与设备，节水高效耕作技术创新与配套机具等。
优先主题二：农业面源污染防控关键技术研究（指南代码 3009325）
围绕氮、磷流失防控，以保护地表水和地下水水质和生态环境为目标，研发山区、丘陵区农业面源污染源头控制、过程阻控以及末端治理技术。研发平原区农业面源污染源头控制和过程阻控技术。研发养殖业和种植业农业面源污染源头控制和过程阻控技术。
优先主题三：土壤改良技术研究（指南代码 3009326）
研发盐碱砂薄农田绿肥改良作物栽培技术、设施大棚退化土壤改良技术、退化农田生态重建技术、污染农田修复与污染物超标农田安全利用技术、生物炭与农作物秸秆还田调控提升土壤有机质技术等。
优先主题四：景观农业构建关键技术研究与应用（指南代码 3009327）
筛选引进经济型、观赏型乔灌草植物品种，研究优化混播组合，创新集成管理技术，构建具有生产、生态、景观功能于一体的乔灌草复合植物生产生态系统。研究典型生态类型区农业产业布局与景观植物高效组合模式，集成创新植物景观配置技术，构建景观配置方案。开展景观农业产业融合模式、经营模式创新研究，参与田园综合体建设中景观农业的科技植入。
专题六：农用生物制品研制
优先主题一：生物兽药研制（指南代码 3009328）
重点开展高效低成本疫病诊断试剂盒、多联苗等新型畜禽疫苗、抗生素替代品的研制，抗耐药菌、防治病毒病和寄生虫病中兽药研制和标准化生产技术研究。研发新发与再现疫病鉴别诊断技术与方法。创制毒副作用小、有害残留低的防治家禽呼吸道病证的现代新型中兽药。
优先主题二：生物农药研制（指南代码 3009329）
以多功能、定向、高效防病杀虫除草为目标筛选拮抗生物，重点开展微生物、植物和动物生物源农药，以及化学信息素、激素、天然植物生长调节剂和酶制剂等生物化学农药产品研制与高效应用技术研发。
优先主题三：生物肥料研制（指南代码 3009330）
重点开展保水抗旱、生物固氮、磷钾活化、抗病促生、残留除草剂降解及土壤调理等肥用有效菌株筛选、微生物肥料产品研制与标准化施用技术研发，农牧业废弃物发酵微生物菌种筛选，有机物料腐熟剂等微生物产品研制与标准化应用技
二、申报要求
项目申报单位、合作单位、项目负责人和项目组成员等应符合“省级科技计划项目申报须知”要求。优先支持涉农高新技术企业、科技型中小企业、农业科技“小巨人”企业与涉农高校、科研院所联合申报，优先支持省级以上产业技术创新战略联盟单位联合申报。优先支持省级以上农业科技园区的建设主体或园区入驻企业申报，或在省级以上农业科技园区开展研究示范的项目。优先支持在深度贫困县进行研究示范的项目。行政机关不得作为申报单位进行申报，各级行政机关工作人员不得申报或参与项目。
三、申报材料

项目申请书及相关附件（一式两份）。
四、受理与咨询电话
农村科技处   0311-85882284
