雄安新区地方标准

《雄安新区学校运动场地（馆）

检测验收规范》编制说明

任务来源、计划文件名称及编号

本标准的制定任务来源于“关于下达《雄安新区企业跨省市迁移一件事服务规范》等23项雄安新区地方标准制定项目计划的通知”，立项编号为ZHZF202403。本标准由河北雄安新区管理委员会综合执法局提出，雄安新区管理委员会综合执法局归口。

本标准由河北省产品质量监督检验研究院、雄安新区建设工程质量安全检测服务中心、中国雄安集团公共服务管理有限公司、保定市日新塑胶制造有限公司、河北英利奥体育用品有限公司、河北省体育产业协会共同起草完成。

标准制定的必要性、背景和意义
1.必要性。
田径运动是我国传统的体育项目，发展历史悠久，它对提升人民生活水平、促进社会文明进步，对“发展体育运动，增强人民体质”，对促进田径运动的发展，推动与世界各国人民的文化交流发挥了重要作用，作出过巨大贡献。随着经济进一步繁荣和人民生活水平进一步提高，群众性的体育锻炼出现了前所未有的局面，田径运动发展前景广阔。

毒跑道事件发生后，教育部对全国中小学校塑胶跑道建设情况进行排查，停建塑胶跑道2191块，铲除已建场地93块。不满足要求的运动场地建设不但浪费大量的人力物力财力，还影响使用者的运动体感，同时可能会危害运动者的身体健康。
    国家建设部取消了相关的体育建设资质门槛，目前，国内大多数中标单位是建筑公司。而建筑公司对专业体育工程的建设了解不足，只能分包给专业的体育项目施工方，价格一再压低，无法更好地保证体育产品的质量。

尽管我国已制定并发布实施了多个运动场地、场馆产品及现场检验的标准，但在原材料和施工过程中仍存在着隐患。目前的标准要求中并未涵盖从设施图纸开始，直到项目竣工过程中的一些细节问题。而恰恰是这些细节问题可能会导致最终结果的合格和合理性。比如，许多新建的标准场地设计成为非标准场地、非渗水型塑胶铺装在水泥地面上、排水沟设计缺乏合理性，最终成为一个摆设而无法使用等。

本标准的制订既符合雄安新区“高标准、高质量”的政策要求，又能全面推动和保障雄安新区学校运动场地、场馆的建设。同时为其他地区和城市在学校运动场地、场馆的建设和管理方面提供借鉴经验，避免走弯路。
2.背景。

雄安新区的设立是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大的历史性战略选择，是千年大计、国家大事，对于集中疏解北京非首都功能，探索人口经济密集地区优化开发新模式，调整优化京津冀城市布局和空间结构，培育创新驱动发展新引擎，推动全国经济发展，实现中华民族伟大复兴的中国梦具有重大现实意义和深远历史意义。

塑胶跑道经济实用，近年来深受企业和广大人民群众喜爱，已具很大规模，现在已普遍广泛开展。国家对雄安新区的建设一直秉持“高标准、高质量”的要求，运动场地、场馆的建设作为其重要组成部分，从设计、铺装、验收等环节，必须要充分调研和论证，严守质量关，确保广大人民群众运动、休闲、教学的安全性和舒适性。

3.意义。

本标准的制订，可有效控制产品及现场检验的质量，保障体育场地/场馆的使用性能，提升体育场地/场馆的总体水平，为雄安新区运动场地、场馆的建设提供坚实的技术基础。

本标准主要适用范围为田径场地、篮球场（馆）、人造草足球场等学校运动场地（馆），对场地（馆）设计、使用原材料、基础铺装、面层铺设、完工质量把控、维护保养等内容做出了明确规定，对细节之处做出了具体要求。
本标准的实施能全面推进雄安新区建设，促进学校运动场地、场馆“高标准、高质量”发展。

1.保障体育设施质量。

本标准的制订能更好地保证学校运动场地、场馆符合安全、性能和质量要求，为使用者提供安全可靠的运动环境。雄安新区作为未来的重要发展区域，高质量的运动场地、场馆是保障体育活动顺利进行的基础，能有效预防因场地质量问题导致的运动损伤，为使用者的身体健康保驾护航。

2.全面提升城市形象。

高质量的运动场地、场馆是城市体育设施的重要组成部分，体现了雄安新区对体育事业的重视和对人身健康安全的关注，有助于吸引更多的体育赛事和活动落户雄安新区，提升城市的知名度和影响力。

3.有效规范市场秩序。

本标准的制定为学校运动场地、场馆的建设、验收提供了依据，能很好地规范市场行为，有效防止出现不合格产品和低质量工程，为建设、使用、监督等部门提供了技术依据，让人民群众用得放心、玩得安心。

4.推动体育事业发展。

本标准的制订为雄安新区的学校建设“高标准、高质量”的运动场地和场馆提供了技术依据，能有效促进学校体育运动的发展，鼓励更多群体参与体育活动，提高全民身体素质。
工作组简况，起草单位，协作单位，包括工作组成立、成员情况及其所做的工作等
《雄安新区学校运动场地（馆）检测验收规范》地方标准项目获批准后，项目主要承担单位河北省产品质量监督检验研究院与雄安新区建设工程质量安全检测服务中心、中国雄安集团公共服务管理有限公司、保定市日新塑胶制造有限公司、河北英利奥体育用品有限公司、河北省体育产业协会成立了标准起草工作组，并着手制定了本标准编制工作计划，开始了标准的前期准备工作，查询了国内外相关文献资料和标准，并进行认真分析，使本标准的制定能充分反映参与雄安新区学校运动场地（馆）设计、建设、验收、施工等多方意见，体现其实用性、先进性、合理性，促进雄安新区学校运动场地（馆）高标准、高质量建设，更好地为新区发展保驾护航。
四、主要工作内容，包括但不限于重要工作组会议的主要议题和结论等
起草组成立后，项目承担单位河北省产品质量监督检验研究院制定了标准编制工作计划，对标准的编制工作内容进行了详细分解，明确了各参与单位的任务和分工，成立标准协调组、资料分析组、标准编写组。

2024年10月，标准起草组在充分论证和讨论下，对《雄安新区学校运动场地（馆）检测验收规范》草案的框架进行了调整，逐条讨论了技术要求内容，针对技术要求和试验方法进行了修正和完善，调整了标准文本的总体构架，增加了总体要求、试验方法、检验规则等内容。

2024年11月10日，经充分调研后，讨论总体要求、验收要求、检验规则等文本内容，由河北省产品质量监督检验研究院修改标准文本，形成征求意见稿，完成编制说明撰写。

标准起草组面向社会广泛征集各相关方意见并收集标准征求意见表，由河北省产品质量监督检验研究院汇总反馈意见并修改调整标准文本内容，形成标准报批稿。

五、标准编制的原则
本标准的编制遵循规范性、协调性和可操作性的原则，第一，遵守GB/T 1.1-2020给出的规则起草。第二，本地方标准的制定与现行的国家标准协调一致，相互兼容并有机衔接：第三，本标准结合了雄安新区学校运动场地（馆）的地域特点及相关的国家标准要求制定，可操作性强。
六、技术内容的确定方法和依据。标准主要内容（如主要技术指标、参数、公式、性能要求、主要试验（或验证）的分析、综述报告，技术经济论证等）的论据（包括试验、统计数据）。采用国际标准和国外先进标准的情况（包括采用对象的选取，采标一致性程度的确定，与采标对象差异的原因，与国际、国外同类标准水平的对比情况）。修订标准时，应增列新旧标准指标、水平的对比

本文件规定了雄安新区学校运动场地（馆）检测的总体要求、验收要求、试验方法及检验规则。主要内容如下：

1.范围。

本文件适用于雄安新区非渗水型和渗水型田径场地、以合成面层材料为主要材料的室外篮球场地、以运动实木地板为主要材料的室内篮球场馆、以人造草为主要材料的足球场地。现场浇筑铺装和预制铺装的竞赛、训练和大众健身用室外合成面层的田径场地（不含规格划线）可参照执行。
2.规范性引用文件。

本标准主要引用和参考了现行有效的与运动场地（馆）相关的国家标准。

3.术语定义。

本文件没有需要界定的术语和定义。

4.总体要求。

本章规定了田径场地、室外篮球场地、室内篮球场馆、足球场地的总体要求，主要包括场地（馆）的材质、设施、尺寸、通风、排水、组成、基础等内容。
5.验收要求。

本章规定了田径场地、室外篮球场地、室内篮球场馆、足球场地的验收要求，主要包括原材料验收要求、合成面层材料的物理机械性能、环保性能、老化性能等验收要求，同时对场地的外观、厚度、平整度、坡度等项目的现场验收进行了明确要求。

6.试验方法。

本章明确了田径场地、室外篮球场地、室内篮球场馆、足球场地验收过程中使用的检测方法。

7.检验规则。

本章规定了田径场地、室外篮球场地、室内篮球场馆、足球场地的检验规则，主要包括原材料入场检测、铺装过程质量检测、场地验收检测、原材料和面层取样、检验结果的判定、复验规则、场地符合性判定规则等内容。

七、标准草案征求意见和对征求意见的采纳情况，审定或函审中有关修改意见的采纳情况。重大分歧意见的处理经过和依据
2024年11月14日，标准起草组根据起草组内部修改意见及调研情况，完善了标准文本，形成了对外征求意见稿，

与有关现行法律、政策和标准的关系，预期的经济、社会效果

本标准内容符合国家现行法律、法规要求。

标准实施的建议。作为推荐性标准或者强制性标准的建议及其理由

建议作为雄安新区推荐性地方标准发布。

其他应说明的事项。例如，与其他文件的关系，涉及专利的处理等
无其他应说明的事项。

