雄安新区地方标准

 《建筑装修用玻璃纤维网布生产技术规范》
编制说明

一、工作简况
（一）任务来源
本地方标准的制定任务是根据《河北雄安新区综合执法局关于下达《雄安新区足球场建设技术导则》等19项雄安新区地方标准制定项目计划的通知》，项目编号为ZHZF202501。
（二）起草单位、协作单位情况
本文件起草单位有：河北省产品质量监督检验研究院、雄县综合执法局、任丘市天波玻纤制品有限公司、河北雄安凌飞纤维制品有限公司、雄安巨沃金属材料有限公司、河北科技大学。

二、制（修）订标准的必要性、目的和意义
(一) 标准制定背景

河北雄安新区是河北省的玻璃纤维网布产业聚集区，经过多年发展，形成了包含拉丝、织造、定型等在内的完整产业链条，企业规模大小不一，既有小型家庭作坊式企业，也有规模较大的公司。生产技术和工艺差距较大，亟需进行统一规范，促进质量提升和产业发展。本文件的制订符合河北雄安新区的“高标准、高质量”的政策要求，能全面推动雄安新区玻璃纤维产业的发展。

1.保障产品质量和安全。
不同企业在生产过程中可能存在技术水平、操作流程不一致等问题，导致产品质量参差不齐。通过制定地方标准《建筑装修用玻璃纤维网布生产技术规范》，能够统一生产过程中的各项技术要求和操作流程，使企业按照统一的标准进行生产，从而确保产品质量的稳定性和一致性。

2.加强质量监管
制定《建筑装修用玻璃纤维网布生产技术规范》为质量监管部门提供了具体的监管依据，便于其对企业的生产过程进行监督检查，及时发现和纠正不符合标准的生产行为，有效防止不合格产品流入市场，降低产品质量安全风险。更好地满足地方产业发展和市场监管的需要。

3.促进产业健康发展
制定《建筑装修用玻璃纤维网布生产技术规范》对生产工艺、设备要求、原材料选用等方面做出规定，这将促使企业不断改进生产技术，更新设备，提高生产效率和产品质量，推动产业向高端化、规范化、专业化方向发展，增强产业的整体竞争力，促进产业的健康有序发展。

通过标准的制定可以促进我省玻璃纤维网布的安全生产的开展，标准的实施将改善当前玻璃纤维网布的生产无标可依的乱象。

（二）标准制定目的和意义

本文件的制订，可有效促进河北雄安新区玻璃纤维产业的规范化生产，推动行业“高标准、高质量”发展。

1.提高生产效率，保障生产安全 
规范生产流程和操作方法，有助于企业优化生产工艺，减少不必要的环节和浪费，提高生产效率，降低生产成本，增强企业的市场竞争力。对生产过程中的安全操作规程、设备维护保养、危险有害因素识别等方面做出明确规定，指导企业采取相应的安全措施，预防事故的发生，保障员工的生命安全和企业的财产安全。

2.规范市场秩序，提升行业水平
统一的生产技术规范有助于消除市场上由于技术差异导致的不公平竞争现象，防止低劣、假冒伪劣产品进入市场，维护公平竞争的市场环境，促使行业内企业不断提升自身技术水平和管理能力，推动整个行业向规范化、标准化、专业化方向发展，提高行业的整体竞争力和可持续发展能力。

（三）必要性

目前我国在玻璃纤维网布的生产技术的质量控制方面没有适用的国家标准、行业标准。河北雄安新区是玻璃纤维网布的产业聚集区，为了在辖区内，对玻璃纤维网布的生产技术进行统一规范，很有必要制定雄安新区地方标准《建筑装修用玻璃纤维网布生产技术规范》。

本标准由河北省产品质量监督检验研究院组织起草。河北省产品质量监督检验研究院拥有检验方面和标准制修订方面丰富的经验，可以在玻璃纤维网布的生产技术质量控制的标准制定方面提供坚实的技术支持。

三、主要起草过程
（一）预研阶段
1.2024年11月，与雄县综合执法局、鄚州市场监督管理所以及企业管理人员进行座谈，了解行业状况并到企业生产线进行调研。
2.2024年12月中旬，经过分析汇总调研材料，完成标准初稿。

3.2024年12月底，质检院标准编写工作小组进行初稿讨论后再次进行修改。

4.2025年1月初，与雄县综合执法局、鄚州市场监管所以及相关企业进行第二次座谈，沟通标准细节，并再次到企业生产线进行实地调研。
5.2025年1月中旬，整理调研材料，修改完成标准草案以及《雄安新区地方标准项目申报书》。

（二）立项阶段。
1. 2025年3月，雄安新区综合执法局组织专家举行标准立项审定会，标准通过审定。

2. 2025年4月，雄安新区综合执法局下达立项文件，标准获批立项。
（三）起草阶段
起草组根据立项审定会中专家的意见建议对文本进行修改后形成标准的征求意见稿。

（四）征求意见阶段
2025年5月底，完成在企业、技术机构等利益相关方的意见征集。在2025年XX月XX日至2024年XX月XX日，雄安新区综合执法局对征求意见稿进行网上征求意见。广泛征求了生产单位、使用单位等意见后，对标准文本做了进一步的补充修改，形成标准送审稿。 
（五）审查阶段

在2025年XX月XX日召开标准审定会，针对专家提出的意见和建议，对标准进行了充分的修改，最终形成标准报批稿。

四、制（修）订标准的原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系
本标准的编制遵循规范性、协调性和可操作性的原则，第一：依据GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写规则》、河北省地方标准起草的有关规定进行制定。第二：本地方标准的制定与现行的国家、行业标准协调一致，相互兼容并有机衔接。第三：本地方标准的制定结合了河北雄安新区的玻璃纤维网布生产企业的实际情况，可操作性强。

五、主要技术内容说明
本标准通过查阅相关资料和文献，在生产企业节能控制方面参考JC/T 2819-2024 《玻璃纤维生产企业节能技术指南》的标准内容，结合生产单位的工作实际，进行标准编制。

（一）标准内容介绍

本文件分为四部分，主要内容如下：

1.范围

介绍本文件的主要内容以及本标准所适用的领域。

2.规范性引用文件

本文件主要参考和引用的现行有效的与罐体清洗相关的国家标准。

3.术语和定义

无相关术语和定义。

4.主要内容

第4章为生产条件（人员设备要求）。要求人员应身体健康，应经过技术培训，具备基本的生产作业知识以及作业安全、消防安全知识。应配备相关的机械设备并制定生产设备操作规程或作业指导书。
第5章为生产工艺流程。用流程图的形式介绍了玻璃纤维网布的生产流程。

第6章为生产过程控制。依次介绍了生产工艺中的玻纤原丝制备、捻线加工、整经、织布、涂覆烘干、裁边的工艺参数和质量控制点，针对质量控制点进行检验。
第7章为生产记录。要求生产企业应建立生产记录档案，记录的保存时间应不低于3年。
第7章为节能。要求玻璃纤维生产企业的节能控制及能源管理应符合JC/T 2819-2024《玻璃纤维生产企业节能技术指南》的相关要求。

六、采标情况
本地方标准未参考相关国家标准，无相关国外标准。
七、重大意见分歧的处理经过、依据和结果
无。
八、标准性质的建议说明
建议审批发布为推荐性标准。
九、贯彻标准的措施建议
本文件的实施有助于促进雄安新区的玻璃纤维网布行业的健康发展、保障产品质量和安全具有较强的实用性和可操作性。
十、预期效益分析
该地方标准的制定与现行的国家、行业标准协调一致；该标准的实施，可以对雄安新区玻璃纤维网布的生产技术进行统一规范，为提升行业水平，保障安全生产提供标准支撑。
十一、其他应予说明的事项。
无。
